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Oddíl I. 
 

Text k otázkám č. 1, 2, 3.  

 

Volby do Evropského parlamentu se v Česku konají 7. a 8. června 2024. 

Hlasovat může každá osoba starší 18 let. Občané Česka i jiných 

členských států EU mohou volit za předpokladu, že jsou přihlášeni k 

trvalému nebo dočasnému pobytu v Česku, a to nejméně 45 dnů před 

volbami. Ačkoli existují určitá společná pravidla týkající se voleb, 

některé aspekty se mohou v jednotlivých zemích lišit – například to, 

zda je možné hlasovat poštou nebo ze zahraničí. 

Počet poslanců volených v jednotlivých zemích závisí na počtu 

obyvatel, přičemž menší země získávají více křesel, než by odpovídalo 

přísné proporcionalitě. V současné době se počet poslanců Evropského 

parlamentu pohybuje od šesti (Malta, Lucembursko či Kypr) až po 96 

(Německo). Čeští voliči budou v roce 2024 volit 21 poslanců 

Evropského parlamentu, což je stejně jako v roce 2019. V Česku 

potřebují politické strany získat minimálně 5 % hlasů, aby si zajistily 

křeslo v Evropském parlamentu. Pro volby do Evropského parlamentu 

existuje pouze jeden volební obvod, což znamená, že lidé z celé země 

si vybírají ze stejných kandidátů. 

Podle práva EU musí všechny země používat volební systémy, které 

zajistí poměrné zastoupení, což znamená, že počet volených členů 

každé strany závisí na podílu volebních hlasů, které strana obdržela. 

Česko používá preferenční hlasování, které umožňuje voličům možnost 

dávat preferenční hlasy v rámci seznamu stran, které si zvolí. Kandidáti, 

kteří dostanou většinu preferencí, budou s větší pravděpodobností 

zvoleni. 

Svůj hlas můžete odevzdat ve volební místnosti určené podle místa 

vašeho trvalého bydliště. Pokud chcete volit na jiném místě v rámci 

Česka, musíte požádat o vydání voličského průkazu, který vám umožní 

volit v jakémkoli volebním okrsku v rámci země. Tento průkaz lze 

získat osobně přímo na příslušné obci nebo na základě písemné žádosti, 

která musí být doručena této obci. Svou žádost můžete zaslat 

prostřednictvím datové schránky nebo poštou s ověřeným podpisem. 

1. Jaká existují omezení hlasování v případě voleb do Evropského 

parlamentu v Česku? 

a) Věk do 18 let, české státní občanství nebo občan EU s trvalým 

nebo dočasným pobytem v ČR. 

b) Věk nad 18 let, české státní občanství nebo občan EU s trvalým 

nebo dočasným pobytem v ČR. 

c) Věk nad 18 let, jen občané EU bez českého státního občanství. 

 

2. Existuje možnost hlasovat i přes to, že se nemohu v době voleb 

dostavit do volební místnosti v místě mého trvalého bydliště? 

a) Ne, hlasování ve volbách do Evropského parlamentu lze provést 

pouze v místě trvalého bydliště. 

b) Ano, je nutné oficiálně požádat o voličský průkaz, pouze poštou 

s ověřeným podpisem na příslušné obci, díky kterému mohu 

volit ve volebním okrsku, kde mám kontaktní adresu. 

c) Ano, je potřeba oficiálně požádat o voličský průkaz, buďto 

osobně, poštou nebo prostřednictvím datové schránky, díky 

kterému mohu volit v libovolném volebním okrsku. 

 

3. V Česku volíme do Evropského parlamentu většinovým 

volebním systémem celkem 21 poslanců. Voliči mají možnost 

udělit preference kandidátům v rámci stranické kandidátky, 

kterou si zvolí. Je to pravda nebo ne?  

a) Ne, první tvrzení neplatí. 

b) Ano, obě tvrzení jsou pravdivá. 

c) Ne, druhé tvrzení neplatí. 

 

 

 

 

4. Hérodotos z Halikarnássu (starořecky Ἡρόδοτος 

Ἁλικαρνᾱσσεύς, asi 484 př. n. l. – asi mezi lety 430 a 420 př. n. 

l.) byl prvním významným antickým historikem, proto byl 

Ciceronem nazván otcem dějepisu. Je po něm pojmenován 

měsíční kráter Herodotus. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

a) Před Hérodotem se měsíční kráter jmenoval Ciceron. 

b) Významnou osobností zabývající se historií v době antiky byl 

Ciceronem považovaný Hérodotos. 

c) Vznik historie jako vědního oboru datujeme do 4. stol. př. n. l. 

 

5. Senátorem může být zvolen občan ČR, kterému je nejméně 40 

let. Volí ho občané, kteří dosáhli věku 18 let. Ve volbách může 

kandidovat i senátor, kterému končí mandát, takže pokud 

dostane důvěru občanů, může ve své práci pokračovat i po více 

období. Každý zvolený senátor obdrží osvědčení od volební 

komise o řádném a právoplatném zvolení a na první schůzi 

Senátu, následující po volbách, složí senátorský slib. Každé dva 

roky se konají volby v jedné třetině volebních obvodů, takže 

Senát je institucí trvalou, nemůže být rozpuštěn a kontinuálně 

pokračuje ve své práci. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

a) Senátorem může být zvolen pouze občan starší než 40 let, který 

nikdy senátorský mandát nevykonával. 

b) Senátorský slib skládá na prvním zasedání po posledních 

senátních volbách každý nově zvolený senátor. 

c) Každé dva roky, kdy se volí jedna třetina senátorů, je Senát jako 

instituce dočasně rozpuštěn. 

 

6. Indemnitou se rozumí neodpovědnost např. poslance (či 

senátora) za hlasování a určité projevy učiněné v Poslanecké 

sněmovně (či Senátu) a v jejich orgánech. Aspekt materiální 

imunity spočívá ve skutečnosti, že zatímco imunita klasická 

vyjímá účastníka z postihu ve smyslu procesním, v případě 

indemnity nedojde ani k hmotněprávnímu základu případného 

postihu. Toto právo zakotvuje článek 27 odstavec 1 a 2 Ústavy 

České republiky. Poslance či senátory za takovéto projevy nelze 

trestně stíhat, avšak nevylučuje to možnost zahájení 

disciplinárního řízení ze strany příslušné komory.  

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

a) Poslanci a senátoři jsou chránění imunitou, která je ukotvená v 

článku 27 odstavci 1 a 2 Ústavy ČR. 

b) Disciplinární řízení zahájené ze strany příslušné komory lze 

uplatnit pouze v případě, že se poslanec či senátor vzdají své 

indemnity. 

c) Ústava České republiky definuje právo indemnity, tedy 

materiální imunity, která vyjímá účastníka z hmotněprávního 

základu postihu za hlasování a projevy učiněné na Poslanecké 

sněmovny či Senátu. 
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7. Dodnes používanou definici autoritarismu vytvořil španělský 

sociolog a politolog Juan José Linz v šedesátých letech 

dvacátého století. Ten autoritarismus klasifikoval jako 

„politický systém s omezeným neodpovědným politickým 

pluralismem, který nemá vypracovanou vůdčí ideologii, ale zato 

výraznou mentalitu, vyznačuje se absencí intenzivní a extenzivní 

politické mobilizace (s výjimkou některých etap svého vývoje) a 

vůdce nebo malá skupina disponují mocí, která formálně má 

nejasně vymezené, avšak snadno předvídatelné hranice.“ 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

a) Jasná formalizace hranic moci vůdce či male skupiny vůdců je 

jednou z hlavních charakteristik autoritarismu, coby politického 

systému. 

b) Autoritarismus je politický systém bez institucionalizované 

ideologie, který může v průběhu svého vývoje intenzivně a 

extenzivně politicky mobilizovat. 

c) Juan José Linz byl španělský sociolog, politolog a zastánce 

autoritarismu, který definoval jako ideální politický systém. 

 

 

8. Specifický klerofašistický režim existoval v letech 1934–1938 

v Rakousku a 1939–1945 v ľudácké Slovenské republice. 

Výrazný vliv klerofašismu se projevoval též ve fašistických 

diktaturách ve Španělsku, Portugalsku a v ustašovském 

Chorvatsku (1941–1945). Jednotlivé klerofašistické strany, 

popřípadě režimy se od sebe navzájem lišily různou mírou 

nacionalismu a antisemitismu i poměrem k italskému a 

německému fašismu. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

a) Režimy ve Španělsku, Portugalsku a ustašovském Chorvatsku 

(zde v období 1941–1945) vykazovaly známky klerofašismu. 

b) Italský a německý fašismus nebyly zdaleka tak špatné jako 

klerofašistické režimy v Rakousku a v ľudácké Slovenské 

republice. 

c) Nacionalismus a antisemitismus se jako ideologie objevovaly 

pouze v Itálii a Německu mezi lety 1934 a 1945. 

 

9. Občanům tvořícím národní nebo etnické menšiny se zaručuje 

všestranný rozvoj, zejména právo společně s jinými příslušníky 

menšiny rozvíjet vlastní kulturu, právo rozšiřovat a přijímat 

informace v jejich mateřském jazyku a sdružovat se v 

národnostních sdruženích. Podrobnosti stanoví zákon. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

a) Zákon stanovuje, v jakém jazyce mají národnostní a etnické 

menšiny právo přijímat a rozšiřovat informace o své kultuře. 

b) Všestranný rozvoj neznamená, že se národnostní a etnické 

menšiny mohou sdružovat v národnostních sdruženích. 

c) Právo přijímat a rozšiřovat informace v mateřském jazyce 

společně s právem se sdružovat a rozvíjet vlastní kulturu jsou 

zaručená práva náležící občanům národnostních a etnických 

menšin. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. Index vnímání korupce je sestavován na základě výsledků 

průzkumů mezi experty, nejedná se tedy o vox populi, v nichž 

respondenti (ať již jednotlivci či organizace) hodnotí mimo jiné 

schopnost vládních institucí potlačovat a postihovat korupci, 

účinnost protikorupčních opatření, rozsah korupce v různých 

oblastech veřejné správy, míru transparentnosti jejího 

fungování a míru zneužívání veřejných funkcí a veřejných 

prostředků. Česká republika (57 b.) v rámci sedmadvacítky 

Evropské unie (ø 64 b.) stejně jako loni dosáhla na 16. pozici. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

a) V žebříčku indexu vnímání korupce se Česká republika už 

druhý rok za sebou v EU umístila na 16. pozici. 

b) Česká republika je jednou z nejzkorumpovanějších zemí v 

rámci Evropské sedmadvacítky. 

c) O pořadí v rámci indexu vnímání korupce rozhodují především 

běžní voliči tím, že hodnotí vlastní vládu a její schopnost 

umenšovat korupční praktiky v zemi. 

 

11. Akademický senát UHK (AS UHK) vyhlašuje volby kandidáta 

na funkci rektora (dále jen „kandidát“) nejpozději šest měsíců 

před skončením funkčního období stávajícího rektora. Volby 

kandidáta probíhají tak, aby skončily nejdéle čtyři měsíce před 

skončením funkčního období stávajícího rektora. Volbu 

kandidáta připravuje a řídí minimálně čtyřčlenná volební 

komise, ustavená AS UHK. V komisi jsou zastoupeni členové 

komory akademických pracovníků i studentské komory AS 

UHK, jejím předsedou je člen AS UHK z komory 

akademických pracovníků AS UHK. Členy volební komise 

jmenuje a odvolává AS UHK. Předsedu volební komise jmenuje 

AS UHK z jejích členů na návrh volební komise. Volební 

komise přijímá rozhodnutí většinou hlasů všech svých členů. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

a) Kandidáta na funkci rektora volí volební komise, v níž mají 

zastoupení členové komory akademických pracovníků i 

studentské komory AS UHK. 

b) Ve volební komisi ustanovené AS UHK, a jejímž předsedou je 

člen AS UHK z komory akademických pracovníků usedají 

alespoň čtyři členové AS UHK. 

c) Volební komisi stačí pro přijetí rozhodnutí relativní většina 

hlasů a má právo sama odvolat i jmenovat svého předsedu. 

 

12. Během největšího rozkvětu civilizace Olméků mezi léty 1200 a 

900 př. n. l. žilo v oblasti dnešního města San Lorenzo okolo 

třinácti tisíc obyvatel. Úpadek však nastal právě kolem roku 900 

př. n. l. Ve stejném období naopak vzkvétala La Venta na území 

dnešního mexického státu Tabasco, jež převzala status 

prominentního centra po San Lorenzu. Teorie o zkáze 

posledního zmíněného sídla se ovšem různí. Jedním z důvodů 

se mohla stát klimatická změna, na niž obyvatelstvo nebylo 

připraveno. Další možnost představuje klesající populace, takže 

nezbýval dostatek pracovní síly pro těžbu stavebního materiálu. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

a) La Venta navázala na úspěchy Olmécké civilizace ze San 

Lorenza a je dodnes nejvýznamnějším centrem dění celého 

Mexika. 

b) Olmécká civilizace existovala pouze roky 1200 a 900 př. n. l., 

pak kvůli globálnímu oteplování zanikla. 

c) Možných vysvětlení, proč kolem roku 900 př. n. l. začala upadat 

civilizace Olméků z oblasti dnešního San Lorenza, je několik.  
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13. Diogenés ze Sinopé (asi 400–323 př. n. l.) sám sebe nazýval 

psem, podle asketického způsobu života, který připomínal život 

toulavého psa. Vše začalo příchodem Díogena do Athén, po 

vyhnání ze Sinópé, odkud byl možná vyhoštěn pro 

penězokazectví. Zde se připojil k posluchačům filosofa 

Antisthena, jehož filozofii kynismu domyslel do krajních 

důsledků a řídil se jimi ve skutečném životě. Stavěl se proti 

všem zásadám, zvykům, mravnostem a obyčejům, honbě za 

majetkem a slávou, odsuzoval lidi za modlářství. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

a) Diogenés se po vyhoštění ze Sinópé utápěl v požitkářství a 

přepychu nabízeném Athénami. 

b) Protože kynismus se staví proti zásadám, zvykům, mravnostem 

a obyčejům, každý toulavý pes žije asketickým životem. 

c) Kynismus je filozofická škola, kterou před Diogenem 

prosazoval filozof Antisthenés, která mimo jiné odsuzuje honbu 

za majetkem a slávou. 

 

14. Smluvní strany se dohodly, že ozbrojený útok proti jedné nebo 

více z nich v Evropě nebo v Severní Americe bude považován 

za útok proti všem, a proto se dohodly, že dojde-li k takovému 

ozbrojenému útoku, každá z nich, uplatňujíc právo na 

individuální nebo kolektivní sebeobranu uznané článkem 51 

Charty OSN, pomůže smluvní straně nebo stranám takto 

napadeným tím, že neprodleně podnikne sama a v součinnosti s 

ostatními stranami takovou akci, jakou bude považovat za 

nutnou, včetně použití ozbrojené síly, s cílem obnovit a 

zachovat bezpečnost severoatlantického prostoru. Každý takový 

útok a veškerá opatření učiněná v jeho důsledku budou 

neprodleně oznámena Radě bezpečnosti. Tato opatření budou 

ukončena, jakmile Rada bezpečnosti přijme opatření nutná pro 

obnovení a zachování mezinárodního míru a bezpečnosti. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

a) Ozbrojený útok proti jedné nebo vice smluvních stran bude 

považován za útok proti všem, a tudíž každá strana pomůže 

napadené smluvní straně takovou akcí, jakou bude považovat za 

nutnou. 

b) Severoatlantická aliance řízená Radou bezpečnosti použije 

veškerou nutnou ozbrojenou sílu dle článku 51 Charty OSN k 

rozšíření svého vlivu v celé Evropě. 

c) Charta OSN ustanovuje Radu bezpečnosti, která koordinuje 

odvetné ozbrojené útoky proti stranám, které odmítnou použití 

síly s cílem obnovit a zachovat bezpečnost severoatlantického 

prostoru. 

 

15. Nový směr nabrala otázka dělby moci ve státě v období 

osvícenství. Vliv tohoto myšlení, který sázel na racionalitu 

rozumu oproti předchozí barokní religiozitě, nevznikl 

izolovaně. Byl přímým důsledkem překotných událostí v 17. a 

18. století, zejména v Anglii a Francii. Mezi nejvýznamnější 

teoretiky dělby moci tak logicky patří Angličan John Locke a 

Francouz Charles de Montesquieu. Klíčovou roli pro Johna 

Locka představoval parlament. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

a) John Locke a Charles de Montesquieu mohli díky událostem 

mezi 17. a 18. stoletím rozdělit moc mezi Anglii a Francii. 

b) Vliv osvícenství, myšlení založeného na racionalitě rozumu, na 

otázku dělby moci ve státě byl důsledkem událostí především v 

Anglii a Francii 17. a 18. století. 

c) Barokní religiozita ovlivnila nejvíce teoretiky dělby moci Johna 

Locka a Charlese de Montesquieu. 

 

 

 

 

Oddíl II. 
 

1) Britskou premiérkou není a ani v minulosti nikdy nebyla:   

a. Kamala Harrisová;    

b. Theresa Mayová; 

c. Liz Trussová; 

d. Margaret Thatcherová.   

  
2. Situaci, kdy se v poloprezidentském systému prezident neopírá 

o parlamentní většinu, označujeme pojmem:  

a. koordinace;    

b. kooptace; 

c. kohabitace; 

d. koedukace.  

   
3. Kongres v USA je volen:   

a. přímo, většinovým systémem;    

b. přímo, proporčním systémem; 

c. nepřímo, kolegiem volitelů; 

d. přímo, smíšeným systémem.   

   
4. Ve které zemi působí politická strana Občanská platforma?  

a. na Slovensku;  

b. v Maďarsku; 

c. v Polsku; 

d. ve Slovinsku.  

   
5. Imperativní mandát můžeme také označit jako:  

a. vázaný;   

b. volný; 

c. klouzavý; 

d. imperátorský.   

   
6. Jaké tvrzení není pravdivé?    

a. Robert Fico byl na jaře 2024 zvolen novým prezidentem 

Slovenska a převezme mandát v červnu tohoto roku.   

b. Robert Fico byl v roce 2006 poprvé jmenován premiérem 

Slovenska. 

c. Robert Fico je zakladatelem strany SMER. 

d. Robert Fico kandidoval v prezidentských volbách 2014, 

byl poražen ve druhém kole. 

 

7) Předsedkyní TOP 09 je: 

a. Klára Dostálová; 

b. Markéta Pekarová Adamová; 

c. Kateřina Klasnová; 

d. Miroslava Němcová. 

 

8) Ve volbách do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky:  

a. se používá volební systém jednoho přenosného hlasu. 

b. získá poslanecký mandát každá strana nebo hnutí s více než 10 

% hlasů.  

c. mohou kandidovat pouze bezúhonní občané starší 40 let. 

d. mohou voliči využít možnosti udělit až čtyři preferenční hlasy. 

 

9) Kolikrát byl Václav Havel zvolen prezidentem ČR:  

a. jednou; 

b. dvakrát; 

c. třikrát; 

d. čtyřikrát. 

 

10)  Který z následujících aktérů může napadnout zákon či jeho část 

jako neústavní u Ústavního soudu?  

a. zastupitelstvo obce; 

b. předseda Poslanecké sněmovny; 

c. prezident ČR; 

d. ministr vnitra. 

 

11) Které dvě významné politické pozice zastával Andrej Babiš:  

a. ministr financí a ministr vnitra; 

b. prezident a ministr financí; 

c. premiér a ministr financí; 

d. prezident a premiér. 
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12) Které tvrzení o politickém hnutí ANO 2011 je pravdivé? 

a. V současném složení Poslanecké sněmovny jde o jediné hnutí, 

které nepodporuje vládu, a je tudíž jedinou opoziční stranou. 

b. Její zakladatel Andrej Babiš byl od vzniku hnutí jeho jediným 

předsedou. 

c. Vzniklo odtržením od ODS v roce 2011 po skandálu Petra 

Nečase. 

d. Jeho čestným předsedou je od posledního sněmu v roce 2019 

prezident republiky Miloš Zeman. 

 

13) Jedním z cílů SPD pod vedením T. Okamury je: 

a. sestavit vládu s KSČM; 

b. privatizovat všechna zdravotnická zařízení v ČR; 

c. uzákonit manželství pro stejnopohlavní páry;  

d. vystoupit z Evropské unie. 

14) Senát PČR je obsazován na základě: 

a. aklamace; 

b. většinového volebního systému (systém absolutní většiny, 

dvoukolový); 

c. většinového volebního systému (systém prosté většiny); 

d. poměrného volebního systému. 

 

15) Poslední prezidentské volby konané na základě nepřímé volby 

proběhly v roce: 

a. 2008; 

b. 2013; 

c. 2003; 

d. 1998. 

 

16) Ústava ČR stanoví, že poslancem PSP ČR se může stát: 

a. do Poslanecké sněmovny může být zvolen každý občan České 

republiky, který má právo volit a dosáhl věku 21 let; 

b. do Poslanecké sněmovny může být zvolen každý občan České 

republiky, který má právo volit a dosáhl věku 18 let; 

c. do Poslanecké sněmovny může být zvolen každý občan České 

republiky, který má právo volit a dosáhl věku 40 let; 

d. do Poslanecké sněmovny může být zvolen každý občan České 

republiky, který má právo volit a dosáhl věku 26 let. 

 

17) Česká republika nikdy nebyla členem: 

a. Rady vzájemné hospodářské pomoci (RVHP); 

b. Severoatlantické aliance (NATO); 

c. Evropského sdružení volného obchodu (ESVO); 

d. Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE). 

 

 

18) Poslední prezidentské volby na Slovensku vyhrál/a? 

a. Iveta Radičová; 

b. Robert Fico; 

c. Peter Pellegrini; 

d. Zuzana Čaputová. 

 

 

19) Který z uvedených politiků/političek byl/a předsedou/předsedkyní 

vlády? 

a. Petra Buzková  

b. Ondřej Liška; 

c. Jana Maláčová; 

d. Mirek Topolánek. 

 

20) Česká republika oficiálně zažádala o vstup do Evropské unie v 

roce:  

a. 1993; 

b. 2000; 

c. 1996; 

d. 2002. 

 

21) Spojené státy se ocitly ve válečném stavu s nacistickým 

Německem v: 

a. září 1939; 

b. květnu 1940; 

c. červenci 1941; 

d. prosinci 1941. 

 

 

 

22) Který americký prezident rozhodl o invazi do Iráku v roce 2003? 

a. B. Obama; 

b. J. Carter;  

c. B. Clinton; 

d. G. Bush ml. 

 

23) Současné Turecko je od počátku své samostatnosti budováno jako: 

a. absolutní monarchie; 

b. konstituční monarchie; 

c. sekulární stát; 

d. teokracie. 

 

24) Většina latinskoamerických států získala samostatnost v: 

a. v první polovině 19. století;  

b. v druhé polovině 19. století; 

c. v první polovině 20. století; 

d. v druhé polovině 18. století; 

 

25) V roce 2008 se odehrál krátký válečný konflikt mezi:  

a. Kazachstánem a Kyrgyzstánem; 

b. Ruskou federací a Gruzií; 

c. Irákem a Íránem; 

d. Ruskou federací a Ukrajinou. 

 

26) Brazílie patřila do koloniálního panství: 

a. Portugalska; 

b. Španělska; 

c. Nizozemí; 

d. Velké Británie. 

 

27)  Tzv. Trojdohodu tvořily: 

a. Rakousko-Uhersko, Německo, Itálie; 

b. Francie, Rusko a Velká Británie; 

c. Belgie, Nizozemsko, Lucembursko;  

d. Česko, Polsko, Slovensko.  

 

28) Vyberte pravdivé tvrzení: 

a. Korejská válka začala v roce 1951 a skončila v roce 1953 

podpisem tzv. rovnoběžkové smlouvy.  

b. Korejská válka začala v roce 1950 a skončila několik měsíců 

po Stalinově smrti podpisem příměří.  

c. Korejská válka začala v roce 1946 a později se přelila do 

francouzské Indočíny (později Vietnamu), kde byla ukončena 

až v roce 1973.  

d. Korejská válka začala současně s tzv. Berlínskou krizí a 

ukončena byla až v roce 1991.   

 

29) Vysokým představitelem Unie pro zahraniční věci a bezpečnostní 

politiku (jakýmsi ministrem zahraničí EU) je:  

a. Eva Jourová; 

b. Charles Michel;  

c. Ursula von der Leyenová; 

d. Josep Borrell. 

 

30) Které státy jsou stálými členy Rady bezpečnosti OSN?   

a. Francie, Velká Británie, Rusko, ČLR, Indie a USA;  

b. Francie, Německo, Velká Británie, Rusko, Čína a USA; 

c. Francie, Velká Británie, Rusko, ČLR a USA;  

d. Francie, Velká Británie, Rusko a USA.   

 

31) Který konflikt si vyžádal nejvíce obětí od 2. světové války? 

a. korejská válka;  

b. válka ve Vietnamu; 

c. druhá konžská válka (válka v Demokratické republice Kongo);  

d. občanská válka v Sýrii. 

 

32)  Které tvrzení je pravdivé? 

a. V současnosti se světová populace odhaduje na více jak 8 

miliard lidí, z nichž zhruba 10 % žije v Evropě.  

b. V současnosti se světová populace odhaduje na 7 miliard lidí, 

z nichž zhruba třetina žije v Evropě. 

c. Počet světové populace k roku 2024 se odhaduje na 10 miliard 

lidí, z nichž zhruba polovina žije v Africe.     

d. Počet světové populace k roku 2024 se odhaduje na 6 miliard 

lidí, z nichž zhruba polovina žije v Asii. 
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33) Členem EU není: 

a. Rakousko; 

b. Chorvatsko; 

c. Norsko; 

d. Kypr. 

 

 

34) Vestfálským mírem skončila válka: 

a. sedmiletá; 

b. třináctiletá; 

c. třicetiletá; 

d. stoletá. 

 

 

35) Martinik je zámořským územím:  

a. Velké Británie; 

b. Belgie; 

c. Francie; 

d. Austrálie. 

 

 

36) Kdy a jak začala Korejská válka? 

a. v roce 1946 útokem na japonské síly v Koreji, které odmítly 

kapitulovat; 

b. v roce 1951vpádem Číny do Koreje; 

c. v roce 1952 výpadem USA z Koreje do Číny; 

d. v roce 1950 útokem komunistické severní Koreje proti jižní. 

 

37) Která etapa německé historie se nazývá “Výmarská republika”? 

a. doba vlády kancléře Bismarcka; 

b. doba vlády Adolfa Hitlera; 

c. období po konci druhé světové války, kdy bylo Německo 

rozděleno do čtyř okupačních zón; 

d. období mezi lety 1918–1932. 

 

38) Který politik je pokládán za původce termínu “železná opona”? 

a. Roosevelt; 

b. Churchill; 

c. Stalin; 

d. Chamberlain. 

 

39) Které z následujících tvrzení je pravdivé?   

a. Versailleská smlouva byla mírová smlouva s Francií 

podepsaná po první světové válce v roce 1919 ve Versailles; 

b. Versailleská smlouva byla mírová smlouva s Francií 

podepsaná po druhé světové válce v roce 1945; 

c. Versailleská smlouva byla mírová smlouva s Německem 

podepsaná po druhé světové válce ve Versailles v roce 1945; 

d. Versailleská smlouva byla mírová smlouva s Německem 

podepsaná po první světové válce v roce 1919 ve Versailles. 

 

40) Ve kterých letech probíhala občanská válka ve Španělsku?   

a. 1936–1939; 

b. 1945–1948; 

c. 1910–1913; 

d. 1918–1921.   

 

41) Kterou z následujících myšlenek můžeme připsat Platónovi?  

a. Jedině filosofové dokáží zajistit spravedlivou vládu. 

b. Spravedlivý stát lze nastolit pouze vojenskou formou vlády. 

c. Majetek má být ve společnosti naprosto rovnoměrně 

distribuován. 

d. Je nutné nastolit teokracii.  

 

42) Pro období osvícenství je charakteristické: 

a. klást důraz na racionalitu jako zdroj pokroku ve společnosti; 

b. zdůrazňovat vojenské ctnosti; 

c. podporovat silnou roli katolické církve ve společnosti; 

d. obhajovat absolutní monarchii. 

 

 

 

 

 

 

 

43)  Které z následujících tvrzení není pravdivé? 

a. Thomas Hobbes zastával názor, že politická autorita ve státě 

musí být absolutní.  

b. Karl Marx považoval náboženství za součást třídní nadvlády 

ve společnosti.     

c. Jean Jacques Rousseau položil základy pro obhajobu 

suverenity lidu. 

d. John Stuart Mill hlásal právo papeže na absolutní moc nad 

suverénními vládci. 

  

44)  Základním předpokladem anarchismu je:  

a. nastolení parlamentní demokracie; 

b. odmítnutí veškeré formy autority jako inherentně represivní; 

c. upevnění role tradičních elit ve společnosti; 

d. redistribuci pozemkové vlastnictví ve prospěch nejvíce 

znevýhodněných členů společnosti. 

 

45)  Autorem citátu: „člověk člověku vlkem“ (homo homini lupus) je: 

a. Thomas Hobbes; 

b. John Locke;  

c. Baruch Spinoza; 

d. René Descartes. 

 

46) Socialismus se od komunismu liší tím, že: 

a. požaduje fyzickou eliminaci všech lidí mimo členů 

proletariátu.  

b. chce nastolit rovnější podmínky ve společnosti, nicméně 

pokojnou, nerevoluční cestou; 

c. vychází z jeho myšlenky primátu nevědomí v politickém 

rozhodování; 

d. podporuje přirozenou politickou moc socio-ekonomických elit. 

 

47) Fašistická ideologie: 

a. požaduje nastolení lidové suverenity a parlamentní 

demokracie; 

b. chce rasově čistou společnost; 

c. stojí na počátku myšlenek o evropské integraci; 

d. požaduje naprosté podřízení vůle jednotlivce státu vedeném 

vůdcem. 

 

48) Feminismus má za cíl: 

a. upevnění tradičního postavení ženy v rámci rodiny a 

společnosti; 

b. nastolení matriarchátu, tj. podřízení mužů ženám; 

c. boj proti patriarchátu v jeho mnoha podobách; 

d. naprostou separaci obyvatel podle pohlaví ve společnosti;  

 

49) Mezi přední politické myslitelé období renesance patří: 

a. Niccoló Machiavelliho;  

b. Mikuláš Kusánský; 

c. Albert Veliký; 

d. Tomáš Akvinský.  

 

50) Tomáš Gariggue Masaryk: 

a. chtěl, aby nově vzniknuvší Československo získalo vlastní 

koloniální panství; 

b. prosazoval diktaturu proletariátu; 

c. považoval zničení Německa za hlavní český národní zájem; 

d. chápal demokracii jako zásadní prvek pokroku jak ve vnitřní, 

tak mezinárodní politice. 

 

51) Kdo je autorem/autorkou díla Právo, zákonodárství a svoboda?  

a. Thomas Hobbes; 

b. Vladimír Čermák; 

c. Friedrich August von Hayek; 

d. Charles Taylor.  

 

52) Kdo je autorem tzv. kategorického imperativu?  

a. Thomas Hobbes; 

b. John Locke; 

c. Immanuel Kant; 

d. Friedrich Hegel. 
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53) Na myšlení kterého autora navazuje tzv. Frankfurtská škola?               

a. Edmunda Burka; 

b. Karla Marxe; 

c. Carla Schmitta; 

d. Maxe Webera. 

 

54) Který z principů není stěžejní pro teorii republikanismu? 

a. svoboda; 

b. identita; 

c. republika; 

d. participace. 

 

55) Které téma v jednom ze svých nejvýznamnějších děl rozpracoval 

Vladimír Iljič Lenin?  

a. Feminismus; 

b. Konzervatismus;  

c. Rasismus; 

d. Imperialismus. 

 

56) Kdo z daných teoretiků pracuje s konceptem obecné vůle?  

a. John Locke; 

b. Thomas Hobbes; 

c. Arthur Schopenhauer; 

d. Jean-Jacques Rousseau. 

 

57) Jaká z hodnot nedefinuje liberalismus? 

a. svoboda; 

b. tolerance; 

c. hierarchie; 

d. rovnost. 

 

58) Součástí které z ideologií je koncept odcizení?  

a. komunismus; 

b. konzervatismus; 

c. liberalismus; 

d. fašismus. 

 

59) O jakých dvou typech svobody hovoří filosof Isaiah Berlin? 

a. Pozitivní a negativní; 

b. Aktivní a pasivní;  

c. Deontologická a konsekvencionalistická;  

d. Liberální a konzervativní. 

 

60) Co je hlavní hodnotou libertarianismu?      

a. rovnost; 

b. komunita; 

c. svoboda; 

d. práce. 


